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Átvádolás.
Debreczen, szept. 24.

(k) A tegnapi lapok szenzácziós 
politikai végrendeletet közölnek, külön­
féle irányuknak megfelelő kommentá­
rokkal kisérve azt, s csudálatos, igazi 
nevén, végrendeletnek, vagy a saját sza­
vaival élve, h a 11 y u-d a 1-nak mindössze 
egy lapnak van bátorsága nevezni. Az 
Alkotmány az, a néppárt orgánuma, 
a mely kijelenti ifj. Ábrányi Kor-j 
nélról, hogy ezután a beszéd után őt 
politikailag számbavehető férfiúnak tar­
tani nem lehet.

Talán még a végrendelet vagy a 
hattyúdal kifejezés sem egészen helyes, 
nem fejezi ki annak e különös beszéd­
nek ezélzatát, azért irtuk a sorok fölébe 
az átvádolás szót, mint a mely 
szerintünk kifejezi annak a szenzáczió- 
nak a pszyc'úkumát is.

Engedtessék meg nekünk e beszéd 
olvasásakor, mely egyértelmű egy nagy 
tehetségű politikai és társadalmi erő 
sirbatemetésével, hogy tu'legyük magun­
kat a sirbatéten proczesszusánál megki- 
vánhtó kíméletek s a maga igazvaló­
ságában ismertessük meg azt a betegsé­
get, amely az Ábrányi Kornél po­
litikai repuiácziójának sírját megásta, 
felhasználván diagnózisunkban ennek a 
betegségnek ulólsó stádiumát, a betegség 
krízisének tüneteit, amelyek ebben a be­
számoló beszédben vannak örök emlé­
kezet és elrettentés okáért letéve.

Ifi. Ábrányi Kornél ugyanis nem 
érdemli meg a kíméletet a dédesi beszéd 
óta, a mely a politikai becsületnek, a 
mire pedig maga is hivatkozik — oly 
nyill arczulcsipása, hogy hozzá hason- 
ót a magyar politikai életben nem ta- 

lálunk. Tisza Kálmán hozzá képest 
mintaképe a politikai állhatatosságnak.

Hiszen lássuk csak, ki ő. Mikor 
szépirodalmi működésével felhagyott, a 
■ ‘ miyey-part lapjának lett a szerkesz- 
IIJP! a konzervatív iránynak főharezosa 

voll s maradt a 80-as évek közepéig.
ID-ben átvette a mérsékelt ellenzék 

>»pjanak, a Pesti Napi ó-nak szer- 
eszti'sét s ez időtől kezdve ez a párt 

megszűnt mérsékelt lenni, egyelőre ugyan 
nem a parlamentben, hanem a sajtóban, 
az A b r á n y i Kornél vezetése alatt 
annál„ inkább. — Az Apponyi pártja 

műtől a konzervatív, a retrográd 
irányból nyilvánosan — de nem szívben 

álcsapolt a közjogi alap fejlesztésé- 
?. ^moriájához vezető útra, a mely a 

1 "fővita alatt nyílt kifejezésre jutóit 
nnek épen Ábrányi Kornél és lapja,

volt a véghezvivője aki dédesi beszédé­
ben ezt igy fejezi ki:

Az 1889-iki véderővita utón én is egyike 
voltam azoknak, a kik a 14. §-nál telt ta­
pasz' alások következtében, nehogy a 14. § 
esete ismétlődhessék, a közjogi alapon álló 
ellenzéknek legfőbb feladatául tekintették, 
hogy a közjogi alapnak végre nem hajtott 
rendelkezéseit végrehajtani sürgesse s a 
közjogi alap szelleméből és betűiből folyó 
intézmények megvalósítását tűzze zász­
lajára.

A politikai czél ekkor sem volt más, 
mint egyrészről Magyarország állami önál­
lóságának a 67-es alapon való kidombori- 
tása —■ másfelől a közjogi alap biztosítása 
és a pragmatica sanctió alapján a monarc­
hia két állama közti kapcsolatnak megszi­
lárdítása. De takiikai eszköznek erre a czélra 
az adott viszonyok közt nem kínálkozott 
más, mint a fegyverbarátság a közjogi el­
lenzékkel.

Ilyen körülmények között aztán épen 
Ábrányi Kornélnak jutott a feladat, hogy 
az 1890-iki költségvetés tárgyalása al­
kalmával formulázza az Apponyi pártnak 
ezt az uj programmját s épen az ő be­
szédét tartja a politikai közvélemény 
a nemzetiaspirácziók mért föld- 
mutatójának.

Ugyancsak az Ábrányi Kornél lapja 
volt az, amely belekényszeritette az 
Apponyi pártot, hogy felvegye a nem­
zeti jelzőt s letegye a mérsékel t-et. 
Ugyancsak Ábrányi Kornél volt, a ki 
1892 ben kivitte a delegáczióban a had­
sereg magyar levelezésére vonatkozó 
határozatot, nem is beszélve arról a hi­
tes beszédéről, mikor a Tisza Kál­
mán arezbőrét emlegetle a Kossuth 
Lajos viszszahonositásának kérdésében 
s aki ki'dta a Károlyi István gróf 
el nem mondott beszédét ugyanezen 
ügyben.

1892-ben következett be a forduló­
pont, az egyházpolitika előtérbe lépésé­
vel. Erre aztán a dédesi beszéd klasszi­
kus tanú.

Ö, a konzervatív pártnak régi har- 
ezosa, még ez időnél később is a nem­
zeti konzervatív párt szülőanyja (amely 
ugyan hála Istennek még születése előtt 
kimúlt ez árnyék világból!) szövetséget 
köt az egyáltalán nem nemzeti párti 
főrendiházi ellenzékkel a nemzeti párt 
és a szabadelvű irány fen tar­
tására a Pesti Napló hasábjain!

Ezt már csakugyan most halljuk 
először. A P. N. szabadelvüsége Ábrányi 
alatt és a Kaas Ivor czikkeiben : igazán 
olyan dolog, hogy munkát adna nyo­
maira akadni. De mindegy, ő állítja, bigy-

juk el tehát, hogy Ábrányi Kornél sza­
badelvű volt, bár az ellenzéki nézet hir- 
deté-eért 45.000 frtot kapott s ez nem 
volt más, mint a kormány elleni harcz, 
valamint a kötelező polgári házassági 
forma és a felekezetnélküliség törvény- 
beiktatásának megbuktatása. Azt aztán 
már csakugyan elhisszük, hogy ekként a 
főrendiházi ellenzékkel nem volt meg a 
politikai összhang s ennélfogva nem 
volt meg a politikai bizalom, de más­
felől ámbár a nemzeti párttal meg volt 
a politikai összhang, mégis a bizalom 
ott sem volt meg.»

így tehát nem volt más hátra, mint 
a P. N.-t eladni

»de még akkor is törekedni arra, hogyha 
a P. N. idegen kézbe kerül is, ne folytasson 
személyes harezot azok ellen, akikkel eddig 
összeköttetésben állt. — És ebből a 
szempontból vállalkozott arra, 
hogy tovább is a lap élén marad. De mikor 
ezt is úgy magyarázták, hogy a lappal 
együtt önmagát is eladta, akkor nem ma­
radhatott a lap élén tovább.«

Eddig van tehát a történet, itt be­
zárul az Ábrányi Kornél aktiv polilikus- 
ságának korszaka, most jön az átvá­
dolás, a melyből hiányzik egy adat, 
a mit pedig — ma már felesleges el­
hallgatnia: az, hogy ő irla a »Király«-!.

De hadd beszéljen ő maga;
»A Pesti Napló eladása után saját pár­

lommal szemben is oly ferde helyzetbe ju­
tottam, hogy a politikai tevékenység tere 
bezárult e'őtlem. A mindennapi liarczok 
helyett a mindennapi meditácziók jutottak 
osztályrészemül s éppen úgy voltam, mint 
a harczléri sebesült, a ki a kórházba kerül. 
Kiszorulván az aktuális politika harczaiból 
hol a szenvedélyek oly nagy szerepet ját­
szanak, megnyílt előttem a szenvedély nél­
küli gondolkozás és bírálat csöndesebb, de 
tisztább világa ; s nagyon természetes, hogy 
ha elveim, czéljaim, törekvéseim nem is 
változtak, de felfogásaim ugyanazon dolgok­
ról és személyekről erősen módosultak — 
s a mások bírálatán kiviil az önbirálatot is 
is gyakorolván, sokszor jutottam abba a 
helyzetbe, hogy kénytelen voltain a Pater 
peccavi-t elmondani.«

De hogy megváltoztak! Igaz, hogy 
ő azt állítja, hogy az egyház politikában 
nem, habár a most a revíziót elitéit s 
rábízza annak elvégzését az életre. Hi­
szen, ami azt illeti, nem épen helytelen 
mondás, de követhette volna Ábrányi 
már akkor, mikor idegen segilségre volt 
szüksége lapja fentartására ... Hiszen 
ha mogyőződésével egye­
zően szabadelvű irányban, habár ta.
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Ián a nemz li párt elvei szellemeben 
vezette volna a lapját.

Menjünk lovább azonban és kisérjük 
végig Ábrányit az ő politikai átvedlésének 
furcsa utján. Ö ugyanis igy szól.:

»Ha tehál az egyházpolitikára nézve né­
zeteim és felfogásaim semmit sem módosul­
lak, mert a mint nem érezhettem volna 
magamat jó katolikusnak, ha az egyház- 
politikában azt is helyeseltem volna, a mi a 
kath. egyháznak fölösleges és méltatlan 
üldözése voll, épp úgy nem érezhetném 
magamat jó magyarnak, ha a bevégzeit 
tényekben megnyugodni nem tudnék : — de 
annál inkább módosullak nézeteim és felfo­
gásaim azokra a törekvéseimre nézve, me­
lyek bennem e Deák-párt megszűnése óla 
szakadatlanul éltek s melyek a kibontako­
zást egy modern és nemzeti konzervatív 
politikai iránynak kormányzati rendszerében 
keresték.«

Miben állt én előttem mindenkor a nem­
zeti konzervatív politika?

Nem a szabadelvű polgárosodás, hanem 
a világpolgárság ellentétéből, vagyis a sza- 
badelviiség elhatározásából, hogy át ne me­
hessen a radikálizmusba. melyet Magyaror­
szágon veszedelmesnek tartok nemcsak a 
magyar fajra, hanem az alkotmányra nézye 
is. A radikálizmus éppen úgy nem alkotmá­
nyé-', mint az abszolutizmus. Mert korlátokat 
az egyik ép úgy nem tud tűrni, mint a 
másik.

A nemzeti konzervatív politika szerintem 
abból állt : mindent életbe léptetni a libe­
ralizmusból, a mi a haladáshoz és a fej­
lődéshez szükséges, de semmit sem áldozni 
fel a múltból ránkmaradt jogrendből és 
intézményekből, melyekben magyar érdek 
rejlik. — Ezek közé tartozik az egy­
házak szabadsága és közjogi 
függetlensége, a történeti múlttal bíró ne­
messég tisztelete,a földbirtokos osztály érde­
keinek ápolása, ha ke 1 védelme kormányzati 
eszközükkel is, — de mindez nem úgy, hogy

ezáltal akár a lelkiismereti szabadság, akár 
a kereskedelmi vagy ipari érdekek szenved­
nének vagy elnyomatnának. Ehhez tartozik 
még a büntető kod*-x átidomitása, a sajtóügy 
rendezése, a gyülekezési jog szabályozása és 
a parlamenti reform. Mert Magyarországon 
a szabadságok iránti érzék túlságosan, de a 
jogok iránti érzék kevésbbé fejlődött ki. Ezért 
a szabadsággal is," a joggal is gyakran 
visszaélnek.

Ez tökéletesen megmagyarázza azt, 
miért nem állt Ábrányi Kornél a sza­
badéi vüség szolgálatába, de világossá 
teszi minden gondolkozó fő előtt, kövesse 
az bár a politika folyását napról-napra 
vagy lépjen a raeditácziók (erére, mint 
saját szavai szerint ő tette — hogy Áb­
rányi Kornél politikailag többé nem 
számbavehető, sőt az sohasem is volt.

Annál nagyobb tehát a súlya ön­
vallomása azon részének, mely az épen 
őproklamáltan ernzeti aspiráció k- 
ra vonatkoznak.

Teljes nyíltsággal jelenti ki Ábrányi, 
hogy ezeknek a porondra vitele nála 
sohasem volt elvkérdés, hanem taklika, 
hogy a fegyverbarátság utján ketté vá­
lassza a függetlenségi pártot, sőt ha le­
het, általa megnyerje a fi7-es alapnak. Ez 
azonban hála Istennek, nem sikerült, 
s a függetlenségi párt az egyházpolitikai 
ellenzék Ábrányi-vezelte képmutató 
csoportjának sem ugrott be.

»Ilyen tények és ilyen tapasztalások előtt 
nem lehet szemet hunyni és nem lehet azo­
kat ignorálni. És ez a főoka annak, hogy én 
a közjogi alapon álló ellenzék részéről, a 
megváltozott körülmények közt, a közjogi 
kérdések bolygatását ezélszerünek tartani 
nem tudom, s attól gyakorlati hasznot nem 
várok sem a közjogi alap, sem az előttünk 
álló országos nagy feladatok ékdekében.«

De mintegy fél attól, hogy ez az érv 
nem elég ahoz, hogy valaki ab^-zolucziót

adjon neki; megsimitja tehát az állát * 
folytatja : es

.Ámde, daczára az előbb említett i, 
pászmásoknak, én még sem juto'tam Y0in" 
er.eaz álláspontra, ha ugyanakkor nem 
láttam volna azt a példátlan alkotmányt,» 
korrektséget, melyet a király az egyházon, 
ltikában tanúsított s ha nem láttam volna 
azt az őszinte szeretetet, melyet a király az 
ezredéves ünnepségek alatt a magyar nemzet 
iránt kimutatott. Ilyen nagy és nemes ural- 
kodóval szemben semmi ok sem lehet a bi- 
zslmatlanságra; és nem ok arra sem, hogy 
izgatások állal, kényszerítve csikarjunk ki 
oly dolgokat, melyek a dolgok természeténél 

és normális fejlődős utján önmagoktól kel 
hogy megvalósuljanak«.

Az embernek ettől a beszédtől csak 
épen hogy könybe nem lábad a szeme. 
Hiszen Ábrányi alatt a P. N. egyebet 
sem csinált, mint a lemondás po itikáját 
üldözte !

Még csak két részletet. íme:
»így látva a dolgokat, nagyon természe­

tes, hogy midőn egyrészről nem tartom szük­
ségesnek, hogy egy közjogi alapon álló el- 
lenzék a közjogi sérelmekért létezzék, an­
nál szükségesebbnek tartom, hogy a köz­
jogi alapon álló pártok egymáshoz közeled­
jenek, és ha lehet, egyesüljenek.“

S a másik :
Az állami közigazgatás kéreésében a léteit 

igy állítják fel:
Ha lenne önálló magyar hadsereg és pe-i 

sónál unió, akkor kelt ne lenni állami köz- 
igazgatásnak és központosításnak ; mert a 
kormányhatalom bármily túlságosan nagy 
lenne is, de biztosítva lenne, hogy az mindig 
magyar kézben, magyar befolyás alatt ma­
radna.

De mivel nincs önálló magyar hadsereg 
és nincs personal unió, hanem van közös 
kormány és delagáczió, tehát ennél fogva 
maradjanak meg a megyék mint az alkot-

A „ll Bit ISMEN“ TAltCMJA.
ELS.Ó szerelek.

A „Dcbreczen“ számára irta: Kovácsy Kálmán.

Mindent lehet feledni a világon ;
S-.jgó sebet, gyászt, fajó bánatot,
A um gyanánt tűnt, hüteten reményt is. 
Mely boldogítva karján ringatott ;
De a legelső, ábrándos szereimet 
Feledni végkép' nem lelu-l soha ! 
Esztinkbe jut még hulló könnyen út is 
Zsibongó vágya, üdve, m tinóra.

Első szerelmünk oh, nem tarka álom.
A mely mosolygva csak hazudni jó : 
Egymás szemében lát az napvilágot 
S e pillanattól sírig lángoló —
.S ha tiszta volt, mini napsugár tüzében 
A legdiindérebb hajnal harmata :
Velünk csillagről-csillagokra száll át 
S lelkűnkben élve, nem hal meg soha !

A csöndes ház.
Irta : Rozenbagen Günther gr.

A »Dcbroczon« számára fordította : Bír* Irán. 
Kratzer őrnagy a legnagyobb fölindulás­

ban és roppant mérgesen járt föl s alá lakó­
szobájában, mialatt felesége kézimunkával fog­
lalkozva az ablaknál ült, s férjé dühösségét 
észre sem látszott venni.

— Nagyon örülök rajta, kedves Theodor, 
folytatta végre a beszélgetést, hogy egyszer 
ismét egy véleményen vagyunk.

— Egy véleményen ? Az ördögbe ! kiáltá 
az őrnagy s bár dörgő hangjára az aquarium- 
bein úszkáló aranyhalak is hirtelen visszafor- 
dúltak, felesége úgy telt, mintha szavait nem is 
hallotta volna.

~~ Mint mondám, igen örülök, kedves 
lheodor, folytatta nyugodtan, hogy most is 
igazat adsz nekem, Bár sejtem, hogy neked is 
lesz némi kellemetlenséged ez által, de gondold 
meg azl is, hogy a költözködés folytán

Ne mondd ki e szót jelenlélemben 
eszemben sine« hogy e lakást itt hagyjam’ 
melynek a legkisebb hibája sincs és melyben 

i három évig boldognak éreztem magamat s 
'mely neked most egyszerre valami ok miatt, 
ta án csak azért, hogy kávéházi törzsasz 
a unk ide nagyon közel van, nem tetszik 

többe.
I ,a faragnak e kitörése sem látszott
hatással lenni, s férje közbeszólását figyelembe 
sem ve ve, befejezte az előbbi mondatot : nekem 
is sok gondom és dolgom lesz.

Az őrnagy megállóit előtte s kezeit 
blúzzá zsebébe mél vesztve hangosan kiáltá : 

Asszony, dühössé akarsz tenni ?
nnir kt! „ !i® aSMZOny ma csakugyan süket- 
nek látszott , rá sem tekintett urára, s össze 
sem rezzent a düh e kitörésére. — Az őrnagy 
egy pillanatig farkasszemet nézett véle, aztán 
ktrohanl az ajtón, felesége pedig örömmel 
gondolta : győztem ! 6 lu

Jól ismerte már az urát; csaknem 25

évi házassága óta úgy kiismerte mint sajá 
énjét, tudta hogy most barátai körébe megy 
kik a törzsasztalnál már összegyűltek.

Ezeknek elpanas-olja apróra buját és ( 
mellett egy kissé iszogatnak ; de ménnél tiib 
bet ivott ,annál engedékenyebb lett, — t 
annál lágyabb lett a szive. Ezultal is igy 
történ*.

— Eulália, tehát ennek valóban meg kel 
törlénni ? kérdé az őrnagy hízelgő hangon 
midőn két órával kérőbb hazaiért, valöbac 
meg kell történni ?

— Természetesen; a mostani lakásunk 
a mai igényeknek nem felel meg, gázvilágitás 
nincs, a vízvezeték kezdetleges, cselédszoba 
csak egy van —

— Jól van tehát, szakilá félbe az őrnagy 
lemondással, költözködünk, természetesen is­
mét földszintre ?

— De Theodor, hova gondolsz ? Azt hi­
szed, hogy az uj lakásban is hallgatni akarom 
az összes koldusok, házalók és halárusok jövés­
menését az ajtóm előtt ? Nem ! földszintre 
semmi esetre sem !

—- Tehát első emeletre ?
— Oda sem, kedves Theodor, gondold 

meg, hogy az első emeleten a mai modern, 
vékony falu házakban nemcsak a második 
emeleten, hanem a földszinten levő lármát is 
kénytelenek vagyunk hallgatni ; s az eBó 
emeleten még nem szabadulunk meg a há­
zalóktól.

— Tehát, kezdé az őrnagy kissé halk 
hangon, — második, harmadik, vagy negye­
dik emeletet gondolsz, bár én, őszintén be-

1896. seeptenabor 24.
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mány védbáslyái, vagyis maradjon meg a 
a választás, és a régi vis inertiae.

És pedig a tételt megfordítani és azt 
mondom :

Ha lenne külön magyar hadsereg és lenne 
pcrsonál unió, akkor lennék municzipalisla 
és ellenezném a központosítást. Mert a t sztn 
municzipalizmus mellett jobban fejlődik a 
köz és az egyéni szabadság, nincs bürokrácia 
nincs parlamenti zsarnokság, nincs stréberség.

De mivel nincs önálló magyar hadsereg, 
nincs personal unió s ezt egyedül csak 
a nemzetiségek okozták hogy nincsen 
tehát ezért kell nekem az állami köz- 
igazgatás. Mert csak az állam az, mely hiva­
talosan magyar s csak az állam akarata 
érvényesülhet magyar nyelven mint nemzeti 
akarat. Csak az államhatalom utján le­
het egységes magyar nemzetet, csinálni. — 
Minden hatalmat az állam kezébe adok 
tehát, mondván: csinálj egységes magyar 
nemzetet.

Én nem felek, hogy a központi hatalmat 
a nemzet ellen lehet felhasználni.

S 6 ezt a beszédet politikai 
h i t v al 1 á s-nak meri nevezni.

Hanem azért van benne elég hi- 
pokrizis arra is, hogy Apponyit az ö 
u'jának követésére hívja fel.

Bármennyire csalódtunk is Ábrá­
nyiban, Apponyiról ezt még sem tesszük fel!

Ábrányi Kornéllal ezekben vé­
geztünk. Ne csodálkozzunk azon, hogy 
az a két lap, a melyeknek ehhez a be­
szédhez apasági jussa van, a Pesti 
Napló, a melyet Ábrányi eladott s a 
Budapesti Napló, a melyet az 
előbbinek egykori megvevői alapital tak 
magasztalja ezt a beszédet. Apponyi 
pártjának a régi időben volt még egy, 
lapja, mely az egyedül helyes állásponton 
megmaradt a M a g y a r H i r 1 a p, Ez ki 
meri mondani az igazságot, ha kissé 
burkoltan is :

A magyar politikai élet terén ke­
vés ilyen botrány volt a mai napig, 
adja Isten hogy utolsó legyen f

Mária Dorottya kir. herczegnó eskü­
vője tehát csakugyan Béosben fog végbemenni, 
a magyar király érvényt szerzett a magyar 
törvénynek, azonban kérdjük, hol maradt a
kormány ? Mondják.hogy az ragaszkodott polgári
kötéshez,de mért nem ragaszkodott egyszersmind 
a Magyarországon leendő megkötéshez is ? A 
legmagyarabb kir. herczeg magyar lányának 
esküvőjét nagyon nehéz Ausztriában elképzel­
nünk. Ez a tény újabb bizonyítéka politikai 
alárendeltségünknek.

Magyar közművelődés.

vallva az igazat, nem nagyon örülök a lépcső 
mászásnak, semmit sem szenvedhetek, a mi az 
Alpesetre emlékeztet.
réveiAl asSzony megnyugtatókig intett ke-

Ne aggódj előre, mondá, olyan ma- 
gftsra nem vágyom.

De gyermekem, nem értelek, felelte az 
őrnagy csodálkozva, sem földszintre sem pedig 
emeletre ? ’ v 8

Talán a pinezébe akarod hogy költöz­
ünk, és tej-üzletet nyissunk? ügy hallottam, 

K‘**zet' magát, különösen akkor, ha a 
to," I . nem nagy figyelemmel kiséri a 

J üzletet de ez nem előkelő foglalkozás, 
km - ~ Theodor, te néha mégis nagyon 

ono3 Ta8T I De hogy fölvilágosítsalak, elá- 
1. ,m’ ho?y egy kedves kis házat vettem ki 

mely egy kert közepén van, magas 
o körülvéve. Oly barátságos és csöndé-, 

miyet csak kívánhatunk. Idefigyelj; semmi 
kr ti; ?^a zavarni nyugalmunkat, n többi la- 
_ a nem lesz kellemetlenség, és a szom- 
f' nena fogják elrontani a kedvedet, úgy 
n»r a- a °‘öndea házban é'ni, mint egy kis
paradicsomban •
„ Talán aludtál te a színházban, mikor
M * el boldog nap.-ot láttuk ? kérdé az 
0rnagy elszörnyedve ?
v: . ~ l^vőves Theodor, hangzott a felelet 
lőni • 8 hangon, ón sohasem alszom. Kü-

Debreczen, szept, 24. 
Apponyi A'bert gróf volt a köz- 

művelődési kongresszus második szónoka, aki 
hivatalosan a magyar kultúra jelen állapota 
ról, tényleg pedig annak jelen feladatairól 
beszélt s mondott el áz ő ragyogó szónoki és 
gondolkodó tehetségéhez minden tekintetben 
méltó dolgokat.

Ö úgy fogta fel a kérdés hivatalos meg­
határozásának szó szerint értendő alakját, hogy 
az statisztikai adatok halmazából, avagy köz­
művelődésünk kritikájából kellene hogy álljon, 
ezekbe pedig ő nem foghatott, hanem remek 
beszédében egy szóval jelölte meg a magyar 
kultúra jelen feladatát abban a törekvésben, 
hogy annak forrása s épen azért minden esz­
közzel felidézendő ébren tartandó, vezérlő 
oszlopul tekintendő: a nemzeti lé 
lek ereje; ezzel pedig egyenesen 
élére állította a kérdést s kényszeríti a für­
késző elmét, hogy körülnézzen a hazában, 
vájjon feltalálható-e közintézményeink, állami 
és társadalmi alakulásaink jellemében a ve­
zérlő gondolat, amelynek nagy neve : nemzeti 
lélek ?

Nem kellenek ahhoz statisztikai adatok,

*) Az első közlemény megjilent a »Dcbreczen 
szept. lő-iki számában.

ház«?' 13 az e8ószen más dolog, hogy egy 
Ónná llr,l‘8*eszek-é, vagy pedig csak kibérelem. 
dolgot1“0"^' *a*ón idővel megérted a

Az asszony megfordult és egyedül hagyta 
férjét gondolataival. Tehát ismét neki kellett 
engedni; de jól ismerte feleségét, nem használt 
volna semmiféle ellenkezés sem, a mit fejébe 
vett, azt ki is vitte, mert épen olyan okos, 
mint erélyes asszony volt, kinek papucskor­
mánya alatt magát egészen jól és boldognak 
érezte.

*

Nyolcz nap óta lakott már az őrnagy 
nejével az uj házban.

Délután az utolsó munkás is eltávozott, 
szemtelen megjegyzést téve a borravalóra, 
melyet nagyon csekélynek talált, és először 
ült a házaspár a szép ebédlőben, a csinosan 
terített leaas/tal előtt, és egészen átadták 
magokat az uj lakás feletti örömnek. Az ajtó 
nyitva volt a kertre, s a hársfavirág illata 
érzett a szobában. Nem hallatszott sem sze­
kérzörgés, sem lóvasúti kocsik csöngetése a 
házba.

— Csakugyan, kedvesein, kezdé az őr­
nagy, hálás vagyok, hogy ezúttal annyira ra­
gaszkodtál e tervedhez. Okos gondolat volt 
tőled, hogy e laká-t kivetted.

— Örü ök rajta, hogv eltaláltam ízlésedet, 
volt a felelet. Várj csak, e csöndes ház nap- 
ról-napra jobban fog neked tetszeni. lit egé­
szen átadhatod magadat kedvteléseidnek, ápol­
hatod virágaidat és etetheted a madarakat, 
senki se n fog ebben zavarni, itt e csöndes- 
s-gben cmk egymásnak fogunk élni, mint 
házasságunk el«ő, legboldogabb éveiben, én 
ért d, és te értem, nemde, Theodnrom ?

nem a hivatalos készlet után papirosra vet­
hető tanulságok azok, amelyekből megítél­
hető az a haladás, amelyet a nemzed lé'ek 
kifejlődése felé törekvésb-n elértünk, ahhoz 
szemlélődő elme és ítélő tehetség, valamint po­
litikai érzek szükséges.

A politikai érzék azonban arra tanít, — 
hogy a magyar közművelődés zászlóvivői 
eddigi működésének vezérlő elvét nem min­
den tekintetben hatotta át ez a lélek, 
sőt inkább arra a tapasztalatra jövünk minél' 
behuzótbban vizsgáljuka magyar közművelődés 
szellemét, hogy nálunk a nemzeti lélek legfel­
jebb elnyomva lehetne feltaláható.

ügy tetszik nekünk, hogy Apponyi 
Albert gróf akkor, midőn közművelődésünknek 
Fejlesztése körül első feladatként ezt je­
lölte meg elismerte, hogy csakis az ünnepi 
alkalom gátolta abban, hogy jelen kul­
turális állepotkink kritikáját is el ne végezze. 
Minket azonban n.a, két héttel az ünnepi al­
kalom után nem köt. semmi, tehat bátran be­
lefoghatunk s nem rajtunk állna hogy ered­
ménye ne gáncs, hanem dicséret legyen, — ha 
a tények az ellenkezőt nem Íratnák köteles- 
ségszerüleg toliunkkal.

Mert hiszen azzal, hogy Berzeviczy 
Alberthez hasonlóan felsoroljuk azoknak a társa­
dalmi alakűlásoknak mely kor és rang szerint a 
melyek a magyar közművelődés szolgálatában 
állva annak előbbrevitelébeu többé, kevésbbé 
eredménye-en munkálnak, még korántsem áll 
tisztán előttünk a kérdés, helyes utón jártunk-e 
eddig s ezén az utón haladva megoldhatja-e a 
magyar kultúra a jelenben reá váró feladato­
kat s győzedelmeskedhetik-e a nemzeti lélek 
ereje, mert ahhoz azt kell ismernünk, vájjon 
ezeknek az alakulásoknak van-e valami belső 
tartalmuk, van-e bennük lélek s ha van, egye­
zik-e az valamennyiben s ha igen, milyen az, 
olyan-e, amilyennek lennie kell, azaz nemzeti-e 
vagy nem ?

S ha ebből a szempontból vesszük boncz- 
kás alá a magyar kultúra jeleu állapotát, fe­
leletünk gyorsan készen van és rövid — de 
annál szo uoiubb. Fáj a lelkünk és gyászba 
borul önérzetünk, midőn felelnünk kell erre a 
kérdésre s nyíltan ki keil mondanunk, hogy a 
magyar társadalom vezető 
szellemében egyáltalán 

e m található fel a nem­
zeti lélek ereje.

Nem mondunk ezzel uj dolgokat, azonban 
mindig — most iskolai év elején pedig küiö-

Kezét nyújtotta felé, melyet az őrnagy 
gyöngéden ajkához emelt.

Most kinyílt az ajtó, s a cseléd a házi­
úrnak egy levelet adott ál; örömmel vette át 
az őrnagy a levelet: az első levél az uj ház­
ban, ez jó hirt tartalmaz.

Fölnyitotta a borítékot és olvasni kezdet*, 
de arezvonásai mindinkább elsötétültek, és 
végre egy káromkodással nz asztalra dobta a 
levelei.

— De Theodor, mondá felesége szemre­
hányó hangon, itt a mi csöndes házunkban 
igy átkozódni I

— Eb, mit, szakitá félbe, erre már egy 
szent is elvesztené a szelídségét. Hal'gasd mit 
ir Hanna néni, ki naprúl-napra boldogabb 
lesz :

»Kedvea TheodorI
A legnagyobb örömmel olvastam Eulália 

leveléből, hogy elköltöztetek, és egy nagyon 
csinos és csöndes, barátságos házikót bérel­
telek ki. Régi vágyam már, hogy meglátogas­
salak benneteket, de a tervről, mely már 25 
év óta fog'alkoztai ismételve lemondtam volna, 
ha öreg háziorvosom erélyesen rám nem 
parancsol, hogy egyszer már menjek utazni. 
A levegőváltozás minden embernek jót tesz, 
és én már majdnem húsz év óta ülök a régi, 
ósdi fészekben, hol a bérkocsi, lóvonat és 
gázlámpa ismeretlen nagyságok. Szeretnék egy 
kissé fölvidulni és szórakozni, két vagy há­
rom hétig, és nem tudtam, hogy kihez fordul­
jak inkább, mint Euláhához, ki mindig kedves 
és engedelmes unokahugo n volt.

(Vége köv )
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„oson — alkalomszerűeket, mert ennek a baj­
nak megszüntetésére minden eszközzel töre­
kednünk kell s minden időben.

Mondják, hogy korunk nem alkalmas 
arra, hogy hatalmas nemzeti áramlatok lükte­
tése vegyen erőt az emberek lelkén, a melyek 
egy irányba tereljék a tömegek gondolkozását 
a ezért hiába való kívánság az, hogy a nem­
zeti momentumok kimagasló szerepre juttatása 
legyen a közművelődés mai irányának mai 
szelleme, — pedig nincs úgy. Nemcsak azért 
nincs úgy, mert nem szabad úgy lennie, mert 
holmi soviuiszia nézetek szerint mindent 
hátra kellene ez előtt tenni még akkor is, 
ha az egész világ másként gondo!kozik, hanem 

, igenis azért, mert ma már az egész világ
tudatára ébredt ennek az igazságnak, ma már 
a világ minden nemzete igy gondolkozik, csak 
az nem, a melyiknek legnagyobb szüksége 
volna rá: a magyar.

' . I., Avagy nézzünk körül úgy a legközelebbi,
vv ■ , mint a távolabbi szom-zodságban lakó nemze­

tek körében: volna valaha oly erős a nem­
zeti életlühtelese, mint a mai napokban ? A 
fianczia, az maga a született nemzeti önérzet, 
azonban annak léte van hanyatlóban az er­
kölcsi romlot'aág, leslettsége folytán.

Nézzétek, mint igyekeznek e bajra minél 
hamarabb gyógyító balzsamot találni, mielőtt 
még a bárom tenger között más faj verhetne 
magának a pusztuló franczia nemzet kebelé 
ben gyökeret, annyira, hogy még a lex Popea 
Poppea-nak két évezred után leendő vissza­
állítására is gondolnak ! Tekintsetek a német 
népre, mint igyekszik átvenni a nemzeti sze­
repet a müveit világon ; uralkodjék felette 
nemet vagy osztrák császár, avagy éljen Ame­
rikában, m ndenütt egy ur van felette: a né­
met egység, a német hatalom anyagiakban és 
szellemiekben egyaránt, mely nyíltan, sokszor 
a valóságot sokszoros mértékben nagyítva 
hirdeti : a német nép első a világon !

Ezek helyett mit látunk magunknál ? — 
Meghunnyászkodást,jogfeladásokat sőt törléne- 
lemhamuitást csak azért, mert a magyar nem­
zeti szellem diadala nem volna kedves azok­
nak, akik nem magyarok és rajtunk mégis 
uralkodni akarnak. És miképen érték el ezt a 
czéli, miképen jutottak idáig ? Egyetlenegy ka­
put hagytak nyitva és özönnel tódult rajta 
bazankba az idegen szellem.

Ez az ajtó a politikai önállóságon ha­
gyott rés, amelyet azt n épen a rajta betó­
duló idegen szellem nemcsak betömni nem 
enged, hanem inkább — sajnos — mind na­
gyobbra és nag)óbbra lágilott.

Ennek az idegen szellemnek a betódulása 
első sorban a saját erőiuk iránt va‘ó mind 
nagyobb és nagyobb közöny kifejlődésében 
nyilvánult, abban a szellemi enervációba", a 
mely a politikai és társadalmi krach szélére 
juttatta már a 70 es évek közepe felé, a 
nemzetet, annyira, hogy a nemzetiségi moz­
galmak csirája akkor fejlődött életképessé.

De kérdhetné valaki, hogy miben nyilvá­
nul az az idegen szellem ? Áki kérdi, csak 
tekintsen körül s mindjárt megkapja a felele­
tet. A legelső és legközvetlenebb bizonyítéka 
ennek az idegen szellemnek, a magyar nem­
zed lélek megbénulásának az az immár har- 
mmezes éves szerencsétlen kap­
csolat, amelyben Ausztriával vagyunk, avagy 
olyan állam, a melynek tagjait teljesen átha­
totta lelkében a nemzeti önérzet, tűrhetné 
annyi ideig azt a rést, r. mely önállóságának 
pánczéljan tátong ? De a magyar nemzet nem­
csak iliii, hanem lassanként elernyed az ellene 
való küzdelemben, leteszik a fegyvert legjobb 
erői, sőt annak a politikának akadnak mind 
nagyobb és nagyobb szószólói hogy nem azért 
ne harczoljunk, mert nincs miért, hanem 
azért inert egyrészt nem érdemes, másrészt 
m m illik.

tekintsen valaki körül a sajtóban és az 
irodalomban, mindjárt megtalálja az idegen 
szellemet. Arról, hogy a magyar Írók ínagyn- 
ru nem tudnak sa Magyar Nyelv- 
0 r harminca év alatt nem volt képes tisztán 
nyelvészei! felyóirattá fej ődni, mert a sajió 
e emi magyarla'anságai ellen kényszerül na­
ponként megújuló lmrczoi folytatni, nem is

Hanem szólunk azok ellen a tanok ellen 
a melyek a sajtóban, sőt amenyiben egyáltalán 
van a kritikában lábrakaptak, a melyek taps­
sal, évoé-val fogadjak a Századvég 
Leányokat és a Becsüle t-et, 
de elfelejtik Arany Jánost s engedik meg­
halni a népszínművet. Avagy mit szóljunk 
arról, hogy immár nemcsak közös politikai 
ügyeink vannak, hanem van közös művészet, 
közös irodalom. Ennek a szörnynek legelső 
hajtása volt az 0 s z t r á k-m agyai 
monarchiairásbanés kép 
ben, folytatta az Unsere Kunst 
i n W o r t u n d B i 1 d, a mely magyar 
nyelven már nem is tartotta szükségesnek 
megjelenni, pedig magyar művészek az illetők 
beleegyezésével szintén ismertetve vannak 
hasábjain s belelőzte a Westöstlich 
Rundschau.

S Magyarországon a jelenben nemcsak 
hogy ennek ellensúlyozására nem bir lábra 
kapni erőteljes áramlat, hanem még emellett 
másnemű idegen befolyások is mind nagyobb 
és nagyobb tért kezdenek hódítani.

Ayagy emlék-zzünk csak v ssza, alig egy 
pár évvel ezelőtt történt, hogy egy csomó 
magyar író kiszaladt Parisba, de nem azért 
hogy tanulván, tanulmányaival nemzeti érzé ét 
erősítse, hanem igenis azért, hogy onnan a 
központból terjeszthesse a magyar lapok révén 
a magyar társadalom körébén az idegen ssel 
lemet.

S ez nagyrészben sikerült is. Az igazi 
nemzeti önérzet is szellem, a magyar nemzeti 
léleknek önkéntelen nyilvánulása hazánkban 
ma már

„Névben él csak s többé nincs jelen 1“
Ezt gondolja meg A p p o n y i Albert 

gróf s akar jelölje ki a magyar kultúra jelen 
feladatait. Ha pedig meggondolja, okvetlenül 
meg kell indítania a hareznt a magyar köz- 
művelődésnek az ellen az iránya ellen, ame­
lyet Berzeviczy Albert képvisel a 
politikába.

Kohányi Gyula.

Újdonságok,
MUTATÓ TÁBLA

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
nétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreozeni k*r. járásbirság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked- 
pen és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen- 
aqtnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
ba ponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönozy-ogyosület ,,Otthona“ a keresk 
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) .. .
Csütörtökön) ^ ^ uráig.
Kedden )
Szerdán ) ü ,, , ,.
Pénteken ) 9-11 orál6-
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig

baton
Thália első száma holnapután szom 
hó 26-án, mint a színi évad első 

napján fog megjelenni. Örömmel értetni 
hogy uj laptársunk szerkesztősége megfogad,’ 
igazi jóindulatból és rokonszenvből fakadl 
tanácsainkat, mert czimlapját újból rajzoltait 
meg, amely aztán teljesen méltó a nagy hiv 
táshoz, amelyre a Thália hasábjain', 
debreczent hírlapírók és művészek vállalkoztak 
De meg fogadta abban is, hogy drámai kri'i 
húsává megnyerte Gulyás István dr aj 
ev. ref. főiskola jeles ifjú tanárát, pártunk 
jegyzőjét, s lapunknak is kitünü mnnkatársát 
a ki naponként be Leszámolni a T h a I i„’ 
hasábjain színházunk működéséről, s a kinek 
jeles készültsége, önálló fe fogása és szilárd 
jelleme biztosíték arra, hogy a Thalia meg- 
marad azon a magas színvonalon, a nelyre 
mi képzeletünkben helyeztük s nem fog a 
paj'áskodás posványába lealacsonyodni - 
De a T b á 1 i a nem elágedett meg azzal, 
hogy a drámai előadások számára talált kri­
tikust, hanem zenei referensül megnyerte K o- 
m á r o m y Sándort, az ismert zenei kapa- 
czitást. Ezek után mi is azt hisszük a közön­
ség is kíváncsian várja a T h á 1 i a elsőszá- 
mának megjejenését.

* A ma reggeli tűz. Ma reggel pont 8 
órakor, a kistemplom óramutatója szerint még 
ez ideig is 7 óra 10 perc kor — félrevert ha­
rangok hangja vonta magára a-figyelmet A tűz 
özv. Boros Györgyné árok utczai, 687-ik 
sz. nádfedelü hazánál támadt, eddig még eészen 
ismeretlen okból s annak csupán csak a fe­
delét hamvasztotta el,

beszélünk.

* A főiskolából. Nap-után sűrűbben 
jönnek már az akadetnisták városunkba s ha 
egymással csak kettő is találkozik, azonnal u 
könyvtáros választás képezi a beszéd tárgyát, 
mely megnyitója szokott lenni a többi válasz 
tásnak. Erre a minden időben igen fontos 
szerepet adó, kitüntető tisztségre jelenben 
C s a j á g h y Károly 3 jh. van kandidálva 
ellenfél nélkül, mi ped:g csak ritkán szokott 
megtörténni. A derék elismert szónok é.s sza­
vaival bizonyára csak nyerni fog a főiskola 
ifjúsága.

* A király kegyeltje. Ezzel a czimmel 
méltán dicsekedhetik az erdélyi részek vezér­
városa Kolozsvár. Most ujnbbun az a kitünte­
tés érte ő E e 1 s é g e részéről, hogy a 
Mátyás király szobra leleplezesénék szept. 30- 
án végbemenő országos ünnepélyére elfogadta 

város meghívását. Ö felsége ugyanakkor 
Romániában lévén személyesen nem vesz 
részt de intézkedett, hogy F cjérváry 
Géza br. képviselje. A kormány részéről J d- 

i k a Sámuel br vesz részt az ünnepen, 
mely a vidéki millenáris ünnepségek közi a 
legfényesebb lesz. A város maga semmiféle 
áldozatot sem kiméi, hogy hagyományos ven­
dégszeretetét a mindenfelől jelentkező idege­
nekkel szemben kifejthesse. Remek király-sát­
rat emeltet fényes lakomát ad, népünnepélyt 
a nemzeti színházban theater-parét rendez, s 
végül impozáns tűzi já'ók zárja be az ünne­
pélyt. A hatoság gondoskodott arról is hogy 
az ország minden részéről érkező látogatók a 
szállodákban a rendes jutányos árakon kap­
hassanak lakást s a közúti vasúton kiviil kel­
lő számú bérkocsi és omnibusz álljon ren­
delkezésre.

* A debreczcni lövész társulat nagy­
erdei tekepálya helyiségében f. hó 25, 26 es 
27-én versenytekézést rendez; A verseny tart 
25—26-án d u. 4-9 ig, 27-ikén d. e. 10-1-ig. 
27-ikén d. u. u. 3—9-ig. I. Verseny : 7 bábra 
3 egymást követő egyenes dobással az el»d 
bábtól számítva 1. dij 30 korona, 2. díj 2» 
korona, 3. dij egy magyar arany, 4. dij 
korona, 5. dij 6 korona, 6. dij 3 korona, '• 
dj 3 korona, 8. dj 2 korona, 9. dij 2 korona, 
10. dij 1 korona, 11. dij 1 korona, 12. dij 
korona.

* A színtársulat ösmerkedési estélyé®
n városi hatóság és színházi bizottság m'nl 
ilyen— sem hivat dós nem volt, sem pedig ott * 
színházi bizottságot senki nem képviselte. —' 
Azok az urak tehát, a kik olt megjele"16*1’ 
saját személyükben tették azt és úgy Is 8,9
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latiak fel. — Jónak láttuk ezt a netalán! fél­
reértések kikerülése végeit közzétenni.

* Az inferno lejárata. A Köteles ntcián 
nem valami pusztán — van egy kút — az, 
ország ut — és a gyalog ut — éppen mellet­
te fut. — E lyuknakl, mit emberkéz vája — 
nincsen kávája — de nem is kell neki — 
^tak azért vette ki — deszkáját egy vásott — 
ember aki fázotlés ezzel fázott Alvilágba ez (ha 
jól emlékezem) — szállt a hires Dantei (Vaj 
nagyot pottyant-e ?). Kannibál! kéjjel — ha 
iáuíorog éjjel — itt a részeg polgár — s sze­
me nem jól szolgál — elnyeli az üreg — s a 
piros képű regg — mely mosolyog — a mán- 
fnenczt dolog — ha mondom — e mondatot 
már kibontom — ebben a főgondom — ha, 

mondom, a reggel — jókor reggel — a lyukba 
pillant — csak vizet lát alant — s a hulla, 
mely a mélybe hulla — szendereg — Oh 
sírj te regg ! — Hanem a rendőrség — amint 
illendőség — mélyen halgat róla — nem is 
tudója. — Egy rendőr tudia — Mert az Isten­
adta — a gödörbe pottyant — (az ördögnek 
megse kottyant) de az nem szól már — Töb­
bet is ér szónál — ha maga a főkapitány — 
Ö is jár lumpolni tán — mint úgy ki az üreg­
éé esik — akkor talán körülveszik — körül 
duszkázzák — az inferno lejáratát. (Sebes­
tyén diák.)

* A városi színház épülete és fel­
szereléséinek tűzkár elleni bizto­
sítása legutóbb 10 évre történt mely 10 év 
a jövő október 6-i kán lejár és meg­
nyitva mai napig sincs. A színházi bizottság 
tegnap délután tartott ütésén igen elitélőleg 
nyilatkoztak a tagok a városi hatóságnak e 
mulasztása miatt és többen követelték hogy 
azonnal sürgősen intézkedjen a tanács misze­
rint a helybeli biztosító intézetek felhivassanak 
ajánlataik beadására mert 3 5 0 0 frt évi 
díjjal hozzávéve a szigorú és csaknem teljesit- 
hetlen kikötéseket a bizot tság osztatlanul 
tulmagasnnk tart és reméli hogy a verseny 
tárgyalás á dijaknak tetemes leszállítását fug- 
ja eredményezni. Azon indítvány mely szerint 
egyelőre csak egy évre hosszabb! Itatnék meg 
a tűz biztosítás az eddigi feltételek mellett 
c-ak azon esetre tétete't, ha az idő rövidsége 
mialt már nem lehetne az ujabbi évekre elő­
nyös és minden irányban kielégítő szerződést 
kötni. Részünkről azonban azt hisszük, hogy 
a helybe i biztositó társaságok semmi által 
sincsenek gátolva, hogy aján'a’aikat a legsür- 
gő ebben megtegyék és beadják a városi ta­
nácshoz.

* Színházi hir. Hétfő óta minden nap 
5 -6 órán keresztül folynak a próbák az 
• Ezer év*-bői, mely szombaton ünnepi elő­
adásul először kerül bemutatóra. Mi, kiknek 
a'kalmunk van láthatni s aznkat örömmel 
tapasztaljuk, — hogy még 
ezekbe is mennyire beleviszi a kitűnő társulat 
mindemk tagja minden erejét és lelkesedését. 
Holnap jelmezben tartják meg az utolsó próbát, 
szombaton pedig megnyílnak Thália csarnoká­
nak ajtajai a nagy közönség előtt is, mely 
bizalmá már is teljes mértékben ajándékozta 
K nnjáthy kitűnő társulatának.

* A kerti szüretek határideje iránt most 
tanácskoz na ka birtokosok és kert- 
gzdik. A Tóczóskertben az 
I. és ll-dik járás egyértelmüleg abban álla­
podon meg, bogyi a szüreti nap >k — tekin- 
t tiel a szőllőknek utóbbi verőfényes időjárás­
ban gyors érésére, — továbbá az októberi 
vásár kezdetére októberi 1. és 2-r a 
h a tároltassanak. A többi kertből még nem 
érkezett hozzánk tudósítás, tehát kérjük a t, 
kengazda urakat, szíveskedjenek a nagy kö" 
zönség tájékoztatása végett lapunkat a meg­
határozandó szűrei i napokról értesíteni.

x A mai számunkban megjelenő Bieder­
mann E. és fia urak hirdetését a nagyérdemű 
közönség szives figyelmébe melegen ajánljuk

Táviratok.
A király és a kvóta.

Budapest, szept. 25. (A Debr. ered. táv.) 
B á u 1T y br. miniszterelnök bécsi u'ja 
alatt előterjesztést telt őfelségének arra 
nézve, hogy vegye kezébe a kvóta ügyét. 
A király azonban visszautasította ezt a ké­
relmet s utasította Bánffá bárót, hogy intézze 
el az ügyet a két országgyűlés a két kor­
mány felelősségére. A Politische 
Gorrespondenz ezt a hifi ma 
megerősíti.

Az interparlamentáris konfe- 
renczia,

Budapest, szept. 24. A Debreczen ered. 
táv Az interparlamentáris konferencia ma foly­
tatta üléseit. — G o b a t vezértitkár be­
jelentette, hogy a tegnapi ii'és határozata 
alapján Ö felségéhez a kővetkező táviratot 
küldötték :

Ö császári és apostoli kir. felsége 
I. Ferencz József.

A Budapesten egybegyült interparlamentá­
ris konferenczia legjobb kivánatait fejezi ki 
felséged és népeinek boldogsága iránt s kér­
vén felségedet, hogy vegye munkáját legma­
gasabb pártfogásába, legmélyebb tiszteletét 
és hódolatul fejezi ki felséged előtt.

Gol>at Szilágyi Dezső.
főtitkár. elnök.

Bejelenti továbbá vezértitkár, hogy 
U r e c h i a bukaresti szenáor sürgönyt 
küldött a konferencziához, melyben a román­
csoport üdvözletét küldi és sajnálatát fejez- 
ki, — hogy a tavalyi brüsszeli konferen- 
czián kifejtett okokból meg nem jelenhetnek. 
Biztosítják a honferencziát, hogy jövőre bár­
hol üléseznek, oldalukon lesznek a románok 
is. A konterenczia a táviratot csendben hall­
gatta meg aztán folytatta a tanácskozást d. u. 
1 óráig.

A délutáni ülés 3 órakor kezdődött. A 
konferencziának zajos lelkesedés közben jelenti 
Szilágyi Dezső elnök, hogy 0 felsége 
a következő franczia nyelvű távirattal kö­
szönte meg a konferenczia hódolatát :

Ö exczellencziája Szilágyi Dezső 
i'i-nak

Budapesten.
Ö felsége a császár és király parancsá­

ból van szerencséin felkérni exczellencziádat, 
legyen tolmácsa Ö felsége köszönetének a 
Budapesten összegyűlt nemzetközi parlamen­
táris konferenczia tagjainak tegnap 
Ö felségéhez intézett táviratában kifejezett 
hódolatáért és jókivánataiért. P á p a y.

A ház feloszlatása.
Budapest, sz'pt. 24. (A Debr. ered. táv.) 

Bécsből jelentik a M—g-nak: ö felsége sokáig 
ellen állott a kormány kívánságának és semmi 
körülmény- k között sem akart hozzá já­
rulni, hogy a magyar képviselőház felosz- 
laltassék. B á n f f y már-már kudarezot 
vallott ez alkalommal is, mikor közbe vetette 
magát Goluchovszki. A külügy­
miniszter előterjesztette a királynak, hogy a 
külügyi viszonyok nem
engedik meg, hogy tavasz-
szal a m o n a r k h i a egyik 
államánakképviseletene 
legyen szervezve. A külügyi 
viszonyok Goluchovszki szerint feltétlenül kí­
vánatossá teszik, hogy tavaszszul az állami 
képviselet kérdése teljesen tisztázva és ren 
d„,.ve legyen A birály Goluchovzki előterjesz- 
lését komoly megfontolás tárgyává tette és Így 
határozta el magái aira, hogy a képviselőház

feloszlatásához az engendélyt megadja. Az uj 
képviselőhöz összejövetelének napja november 
20-ikára van téve. A választásoknak tehát 
okvetlenül ezt megelőzőleg november első felé­
ben kell megtörténniük.

Budapest, szept. 24. (A Debr. ered. táv.) 
A fentebbi bécsi hírrel szemben tegnapi táv­
iratomat, amely a Ház fel nem 
oszlatásáról adott hirt s amelyet 
a legelőkelőbb kormánypárti férfiak egyi­
kétől kaptam, teljes egé­
szében fentartom. — Tény 
ugyanis, hogy B á n f f y tegnap egyes el­
lenzéki vezető férfiakkal tárgyalt, akik m e g- 

g é r t é k, hogy lehetőleg megoldják a 
kérdési. Persze minden az ellenzék hangula­
tától függ, mely hogy milyen lesz, mihamar 
elválik.

Orsz- gazdakongresszus
Budapest, szept. 24 A Debr. ered. táv. 

Az orsz. gazdakongresszust ma d. e, nyitotta 
meg bo-szabb beszéddel Darányi föld - 
mivelési miniszter a kiállítási ünnepélyek csar­
nokában.

A gyilkos detektív szabad lábon.
Budapest, szept. 25. (A Debr. er. táv.) 

D o m o n y i Lajost a gyilkos detektívet ma 
délelőtt a főkapitány ren­
delőiére szabadlábra helyezték. —

A Vaskapu megnyitása.
Budapest, szept. 24. A Debr. ered. táv. 

Josipovich Imre horvát-szlavon mi­
niszter a kormány megbízásából ma reggel a 
Vasiapuhoz utazott a megnyitási ünnepélyek 
előkészítésére.

Irodalom és művészet.
Budapesti Napid az qjságirók lapja.

Élénken em ékszik még a magyar közönség 
annak a tizennyolez magyar újságírónak az 
esetére, a kik ez idén julius végével testületi­
leg odahagyták a Pesti Napló szerkesztüségét 
és megállapították a maguk erejéből minden 
vápalat mellőzésével a szerkesztőség saját tu­
lajdonos gyanánt a Budapesti Napló t A lelkes 
kis csapat most alig négy bet leforgása után 
a szabadelvű magyar közönségnek legkedvel­
tebb ujságszolgáitatója lett Magával hozván 
a régi szerkesztőségből fényes és j ihirü irói 
neveket bámulatos szorgalommal és kitartás­
sal gyüjtvén mindennap öseze miud azt, mit a 
szerkesztőség e lap szabadelvű és független 
politikájának, nemzeti érzületének és magas 
ízlésének minden huszonnégy órában ismétlődő 
bizonyságát adja : — a Budapesti Napló ma 
már nemcsak keletkezésének történetében uj, 
eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors 
fel költésében is eddig ne n látott példát mutat 
És minden szám arra vall hogy a Budapesti 
Napló alapitói megérdemlik ezt a támogatást. 
A Budapesti Napló-nak friss és megbízható 
értesüléséi komoly tartalmas politikai cikkei a 
melyek nyomatékossá teszik e keletkezésire uj 
de politikai súlyra máris jelentékeny újság véle­
ményét, tárcarovalának magas irodalmi szín­
vonala, kitünően szerkesztett közgazdasági 
rovata gazdag hír és művészeti rovata s 
egyeb közleményeinek változatossága és 
folyton gyarapdó bősége : napról-napm ékes­
szólóan tanúskodnak arról hogy a Budapes 
ti Napló fényesén magf lelt a legmérvosebb 
várakozásnak is, amely megjelenését megelőzte 

A Budapesti Napló szerkesztő égé amely 
csakis addigi munkásságára hir apirói sikerű­
re hivatkozva és a k izönség szimpátiájára 
appeüálva fogott hozzá bátor vállalkozásához 
nem csafódott önbizalmában és nőm csalódott 
a közönségében amely nagy szeretette! karolta 
fel ügyet az első p rctöl fogva. Es hogy a 
kósönség se csalódjék benne arra vállvetve, 
szakadatlan buzgósággal és lelkesedéssel tö-
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rekszik. A szerkesztőség, amelynek belső tag 
jai: Vészi József, főszerkesztő. Braun Sán 
dór, felelős szerkesztő. Ábrányi Emil. Glair 
Vilmos. Gerri Gyula. Erős Gyula, Fái B»la, 
Gergely István, Holló Márton, Horváth Elemér, 
Janovics Pál, dr Kovács Jenő. Lyka Károly. 
Márkus József, dr. Merkl Adolf. dr. Márton 
Miksa. Papp Dániel, Pékár Gyula dr. Soltész 
Adolf. Sváb Tivadar. Thury Zoltán napról- 
napra egész erejét, egész lelkesedései, összes 
hirlapirói kvalitásait viszi harcba. Hűséges 
szövetsége ebben a külső isnnkatársak díszes 
serege, amelyből csak Ágai Adolf, Bessenyey 
Ferencz. Bekell Antal. Eötvös Károly, Feszi. 
Géza. dr. Hágává Viktor, dr. Halász Ignác 
Kupa Árpád. Malonyay Dezső. Munkácsy 
Kálmán. Szabóné Nogáll Janka, Szana Tamás 
Szántó Kálmán. Tömörkény István neveit 
említjük most.

Ez a rugója a Budapesti Napló eddig 
példában nagy sikerének és biztosítéka jöven­
dő szilárd exisztenciajának És még egy. Annak 
az újságnak amely senkié másé, csak a szer­
kesztőségé és a közönségé amely semmiféle 
idegen tőke szolgálatában riém áll és csak a 
maga munkálkodó embereinek meg a magyar 
közön-égnek a magyar hazának, a magyar 
nemzeti ügynek és a magyar szabadelvüségnek 
az érdekeit szolgálja : ebben a függetlenségben 
semmihez sem hasonlítható hatalmas erőfor­
rása van. Olvasóink figyelmét újból is felhív­
juk a Budapesti Napló ra és ismetelve a 
legmelegebben ajánljuk ez uj-ágot. Olvasásra 
az újdonságok iránt érdeklődőknek és valósá­
gos lelki épülésükre azoknak, akiknek a ma­
gyar hírlapirodalom magas színvonalában és 
magyar Írók és újságírók hangyaszorgalmában 
kedvük lelik.

Színház és zene.
A jószivű Geszler.

Egyik erdélyrészi városkában vendégsze­
repeit valamelyik művész. Háromszor lépett 
fel és utolsó föllépte után hatalmas bucsnban 
kettet rendeztek, melyen főbbek között azt is 
e határozták, hogy a vendégművész másnap 
még egyszer, közkívánatra, visszavonhatatlanul 
utoljára, bérle'szünetben (mérsékelten fölemelt 
helyárak mellett) eljátssza Schiller Teli Vilmos 
ának czimszerepét. A társulat összes tagjai 
vígan mulaitak reggelig, a próbán azért min­
denki je'en volt s utána tovább folyt a bu- 
csubanket e-tig. Eljön az előadás ideje, a 
közönség zsúfolásig megtö1 lőtte a színházat. 
Közvetlenül az előadás előtt a társulat tagjai 
azt a kis fölfedezést lették, hogy a Gesztor 
személyesitóje átkozottul mélyen talált bee- 
nézni a kancsó fenekére. Belenyugodtak azon­
ban a változhalatlmba. annál is inkább, mert 
az a színész — neveket szándékosan nem 
említek — már többször játszotta Geszlert a 
zsarnokot.

Az igazgató mégis jónak látta figyelmez­
tetni a fénylő sz mii zsarnokot, hogy aztán 
helyén legyen ám az esze :

— Neh így valami skandalum legyen!
— Micsoda ?
Remekelni fogok '
Megadják a jelt, a függöny felgördül, az 

előadás pomp isin folyt, a vendégművészt ha­
talmasan tapsolják.

Következett a színműnek az a hatásos 
je.enete, mikor Geszler, a kőszívű zsarnok rá­
parancsol Jelire, hogy azt a bizonyos almát 
lójjn le fia fejéről, Geszler kom >r kegyetlen­
séggel dörgi I

Nos Tuti, mivel száz lépésről egy almát 
belősz a fáról, úgy mutasd uieg én 
Előttem mit tudsz ? Vedd kezijjadat,
Éppen kezedben van s készülj neki,
Kiad fejéről egy almát lelőni.

A borzalom morgása hangzik föl a jól 
betanító t népség, katonaság, sőt még a nézők 
ajkéról ts. Gestler azonban egyel pödör a ba- 
ju-zán és rendíthetetlenül folytatja sze­
repét ; 4

Hanem, tanicslom, jól czélozz, hogy 
Első lövésre eltaláld, mivel 
Ha elhibázod, élteddel lakolsz!

Újból a rémület moraja száll Geszler 
felé. Te 1 Vilmos kezeit összeku'csolra megin­
dító hangon könyörög a zsarnokhoz :

Uram mily szörnynek góndol engem ?
Fiam fejéről. Nem, nem, azt kegyed 
Nem gondolhatja kedves ur. Az ég 
Kegyelme mentsen attól. Ejy apától 
Komolysággal nem kívánhatja azt.

A zsarnok Geszler!, kinek a bor szivét 
erősen meglágyította, mélyen meghatotta Teli 
könyörgése. A színpadi tömeg, közte a szelíd 
szabó, a fodrász, a kellékes, összekulcsolt kéz 
zel rimánkodoti feléje. A súgó azonban gonosz 
kegyetlenségre biztatta. Azt kívánta tőle, hogy 
igy beszéljen :

Lelősz egy almát gyermeked fejéről,
Én ezt kívánom és parancsolom !

Hanem az ellágyuU zsarnoknak, most már 
esze ágában sem volt ezt az embertelenséget 
elmondani. Ellenkezőleg, barátságosan intett 
Teli felé és gyöngéden igy kiáltott hozzá :

— Hadd el Teli ! Ne lőjj, öregem I 
Képze hető, mennyire megijedt a színpa­

don mindenki, ezen a hallatlan botrányon. A 
mellette állók rángatták, — figyelmeztették 
Geszlert.

Teli pedig, hogy elpalástolja a bajt, hir­
telen folytatni kezdte a szerepét. Ismét kö- 
nyörgött a zsarnokhoz, kinek voltaképpen az 
ő fia életét kellett volna kívánnia t

Saját nyilammal czélozzak fiam 
Kedves fejének? Inkább meghalok!

A súgó kétségbeesetten üvöltötte Gess- 
ler felé.

„Lősz vagy meghalsz és gyermeked is veled.“
A teljesen elérzékenyedett zsarnok sze­

mét kezdte törülgetni és Teli, nehogy Ges.ler 
uram valami újabb baklövést tegyen, hirtelen 
közbe vágott, nem várva válaszra, folytatva 
kérését remegve:

Magam legyek fiamnak gyilkosa!
Uram, niucs gyermeke ? Nem tudja ön,
Mi zajlik egy atyának kebelében.

Már ezt nem tudta toxább elbírni a 
végképp ellógyult zsarnok, Geszler. A zoko­
gástól csukló hangon kiá'totta Teli felé, félre­
lökve a saját testőrségét.

Ne lőjj, édes egyetlen barátom, az 
Istenre kérlek, ne lőjj !

És feléje rohant, hogy sírva boruljon a 
nyakába. A függönyt leeresztették, a közönség 
tombolt neveltében, az előadásnak vége sza­
kadt. Negyedóra sem telt bele, valami más 
szomorú darabot adtak elő, hanem ez az este 
nemcsak Telinek, de a megjuhászodott Gess- 
I érnék is visszavonulhatatlanul utolsó búcsú- 
föllépte volt abban a városban, de csak erre 
az esztendőre — igjy mesélték nekem

Gyalul Farkas.

Ladányi és Mázsái urak ellen, Kálm* 
Márton Munkácsban és annak fautora p,"0“ 
Péter ellen hozták a protestánsok ellen ,^ 
nyúló .1525-iki budai országgyü,éa ,1« 
Iratom ezen állítását szinte szórol-szóra fi' 

s az 1525-iki, a protestánsokat sújtó végzések 
re alkalmazva látjuk — mint azt Révész be 
idézi i, Páris Pápai Ferencz, Rudus Re * 
vumának »Romlott fal felépítése« ezim 1» 
kéziratban levő magyar fordításában Há 
melyik adatot tekintjük is azonban, minden 
esetben áll, hogy az említett reformátorok _ 
kik ellen hozatott volna az 1523 illetve 
1525-iki szigorú törvény — ezen éveknél jóval 
később léptek fel. Gál papra vonatkozólag pe­
dig, kit a Rudus Redivivum egyenesen A 
G.-nak nevez, kimutatható, hogy oly Lrta 
Debreczenben nem működhetett, mert envkn,,, 
feljegyzés - a Szerény György, Zápolya Já­
nos udvari káplánjának naplója - Yerint 
Debreczen még 1528-ban nem volt reformálva 
másfelől pedig az is bizonyos, hogy Debreczent 
153o-ben kapta Török B. Zápolyáitól ajándék 
ha, s Török István sohsem volt Debreczen 
foldesura, tehát amaz idézett törvények nem az 
említett személyek ellen hozattak s igy azon 
adat H. G. működéséről mit sem bizonyit.

Iratosinál egyébként nem nehéz kimn- 
tatni, hogy az általa 1523-ra tett »Gal pap, 
nem azonos H. G.-lal. Mert hiszen ugyancsak 
Iratosi, az 1523. évben említett reformátoron 
után felsorolva még nehány érdemes reformá­
tort és iskola mestert, u. m. : Sztárai Miháyt 
Dohai Andrást, Batizi Demetert, Dévai Mátyást 
Gálszécsi Tamást, Abádi Benedeket és Stékely 
Istvánt, néhány lappal alább egészen külön 
szól H. G.-ról igy : »Nem kevesebb haszonnal 
forgolódék Mátyás földe körűi H. G. és Bor­
nemisza Péter is a Pápistáknak két kemény 
pörölylyei.« Miu án pedig ez idézet szerint 
Iratosi világosan tudja, hogy H. G Bornemisza 
Péterrel együtt mtködőtt, biztosan feltehető, 
hogy az általa 1523-ra tett Gál pappal nem 
azonos a szerin e általa említett H. G., a ki 
1523. titán 50 évvel 1573 ban Komjátiban 
élt é< működött Bornemis/a Peter szomszéd­
ságában.

(Folyt köv)

Közgazdaság.
Budapesti gabonatösde

szept. 23.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Tudomány.
Huszár Gál élete és müvei.

A .Debreczen, számára irta : D. Nagy Sándor.

(Folytatás.)
Van ugyan ha nem is egykorú, de kö­

zel korú irodalmi adatunk, mely 1637-ben H. 
G. halála után mintegy felszázaddal említi az 
ő debi'tczeni papságát. Ez az Iratosi T. János 
toronyai predicntornak egy általa fordított mii 
előszavában található. Ez az ajánló előszó 
vo laképen a refurmáczió rövid története me v- 
nek előadása folyamán azt mondja, hogv Ko­
pácsi István, Siklósi Mihály sárospataki és 
újhelyi tanítók és azoknak paironusa, Prinyi 
Péter ellen, Gál pap s Rndán Balázs Debre­
czenben, szoknak patronusa, Török István el­
len, Ozorai Díván Békésen, annak fautora az

Busa kilós Ar 10 klg. kilós |Ár 100 klg
Bánsági ó 75 —.-------- 76 ------

» > 77 fi 90 7.- 78 7.10- 7.1o
> > 79 7.05 7.10 80 7.05- 7.10

Tiszavidéki ó 75 — .-------- 76 _
» » 77 7 05 7.01 78 7.10- 7.15
> « 79 7 20 7.26 80 7.— - 7.20

Pes! vidéki ó 75 --,______ 76 ----
> > 77 7.00 8 (X) 78 7.05- 7.111
» * 79 7.15 7.20 80 7 20- 7.25

Fehérmegvei ó 75 — .-------- 76
» < 77 7— 7 0 78 7.lő- 71U
« < 79 7.05— 7.20 80 7.20— 7.25

Bácskai ó 76 76 —.-----
« < 77 7.05- 7.10 78 7.15- 720
« < 79 7.20— 7 25 80 7.30- 7.40

Észak magy 76 — •-------- • — 76

79 80 ——
1 Min. hekt.-ben Ar kilogram

Rozs elsőrendű ui 70—72 6.10 6.16
> másodrendű > fl.Oö 610

Árpa takarmánynak » 60—62 4.10 í!ÍÖ
*> égetni való — 62—fit 5.20 600
» serfőzdéi 61—66 0.5 0 ó. 86

Zab — — _ — uj 39—41 ).tf) 8.-
Tengeri bánsá. — u — 3.80 5.96

» más nemű » — 3.70 37o
(> — 0-

Repcze bánsági — 10.10 10.76

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 23.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli sulyb»0 

krig. 2. Öreg közép (páronként 300-100 kilóg»™
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Svetkezök

r 100 klg

10- 7.15
06- 7.10

10- 715
— 7.20

06- 7.10 
20— 7.2 5

ló- 7 10 
20— 7.26

16-720 
30- 7.40

Ulógram
J 6.16

610
J 440
J 600
) 6.85
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6.96 
3 7o 
0.- 

10.75

pl. 23.
Iső rendit

súlyban
kilogram

1

v

te

E

,/ti

1896. «»plembrr 24

súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 537,-54 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251 320 klg. súlyban 54—55 krig. 5. Fiata
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban--------
krig. M gyár szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 537,-64 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel 
súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 írig III. Szerbia Nehéz pként 220 klg 
fel li súlyban 51—52 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 46—46 krig. Könnyű pként 220 klg
terjedő súlyban 50—64 krig.

Sertés létszám 1896 szép!. 21. napján volt kész­
letben 5568 drb. 1896. szept. hó 22-ik napján fel haj­
tatott 961 drb. 1896 szept. 22-ik napjan elszállitatott 
310 db. 1896. éri szeptember hó 23-ik napjára maradt 
készletben 6212 db. A hízott sertés üzletirányzata
változatlan

CSARNOK
A& 'STp^ilonosék.

— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
— (Folyiatä».) —

A régi két barátnőn kívül megjelentek 
Aladárnak fiatal barátai, a legelőkelőbb csa 
ládok sarjadéka!, mert Cserépyné ő nagysága 
theásasztalához Málika mindig hozott magával 
egy pár fiatal színésznőt. Élénk volt akis kör, 
Csérépyné nem takarékoskodott a finom süte­
ményekkel, a férfiak a városban kapható leg­
drágább söröket it ák, nagyságos asszonyomnak 
czimezték a ház u nőjét, és ez meg abban a 
magasztos gyönyörérzetben kéjelgett, hogy végre 
ismét hallhatta ama körök beszédmodorát hova 
ő jogosan tartozott !

Cserépyné már rég megszűnt valami 
dolgot tisztán lálni és arról magának helyes 
fogaimat alkotni ; ő nem kérdezte : vájjon 
ezeknek a fiatal embereknek a szülei ludnak-é 
valamit a ni lám lett látogatásokról és helyes- 
lik-é azt ?

Önámiiását a legmagasabb tökélyre vitte, 
ahhoz senkinek semmi köze, mondogatá ma­
gában és ama körökben nem is szükséges 
senkinek sem tudnia, hogy a hámlsó szobában 
szabómühelyem van ; a mint a fiam katona­
tiszt lesz, az ő karján nyitva áll előttem a 
világ !

Magában inár rég elhatározta, hogy Mol- 
nárne asszonyt eltávolítja a háztól, mert ez o 
közönséges, tapintatlan asszony mindig össze 
ludu rombolni a ház nimbusát. Vagy valami 
ruhát emlegetett, melyet Cserépyné számai a 
készített és a mely remekül állott, vagy pedig 
a Schneider bóltjaban volt és Sándorral be- 
sze I, ki jó sziliben van és nagyon ügyesen 
szolgáijn ki a többnyire cselédekből álló ve- 
vi'ket Malika hiaban lökdöste őt az asztal 
alatt, Molnámé annál inkább nem fogyóit ki a 
dicsére'hő!, Sándor nem bánja, akár fiatal, 
akár öreg, akár szép, akár rut a vevője, ő 

K) ormán nyájas, előzékeny mindenkihez és 
csakúgy törik magukat a vevők, hogy ő általa 
■ ° gábassanak ki, mintha csak az ő általa 

ti ett aruezikkeknek különös értékük volna, 
aBy csinosabbak volnának, 

i i,„~ »ond'am én mindig, végező jelentését,
I Iabból a fiúból lesz valami és e melleit 

. au nz areza, mint egy érett őszi baraczk, 
m mmt egy bizonyos penészvirág ifjuur.

ktizbelláliia. m°ndja Shaksp('re “ v6K°n

~ 'Hyat’, hallgasson förmedt rá Molnárné 
Vj:rn.z Url ettbert, kinek a nevét sem tudja 
hatom S°nkl — mi*r előre is ki nem áll-

CserérT ?8 ^u*l?^rn6 asszony, szörnyiiködölt 
mulstTl ~T mig az ifJusA? mindig roppantul 
hoir-, s kaczagott, ha Molnárné beszélt - 
voina * eSZI ma8dt, mintha egész műveletlen

(Folyt, köv.)

Ili
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debreczen

Myilttép.

Dr. Kentzler József
gyermekorvos,

orr-, (orok- és belgyógyász.
Rendel: JSSSfcíj

Lakása : nagyhatvan, 
utcza 1578. sz.

Koszorú s-féle házban

Kemény Sámuel
köz- és váltó-ügyvéd 

irodája
folyó hó 15-ike óta

WT itt helyben

a mtgynj-nlczai 1708|A szánni 
S E S Z TIN A-f é I e ház b a n

a* első emeleten v&n.

A legfinomabb, valódi

gyapjúszövetek m
zsolnai, brassói, brünni, és f ranczia 

gyártmányok
NAGY-KAROLYI üzletünk

feloszlatása miatt
üicsinyßen és vendüivüii olcsó áraüon 

fiapfiatófi JDeßreczenßen-
BIEDERMANN E. és FIA

posztó-áruházában.

Stern József és Testvére
nagykereskedők * •• ^ és gyárosok.

DLCRECZEhl, Piacz 584 a t Bika > szálloda mellett.

ÚJDONSÁGOK!
az őszi és léli idényre az njabban kibővített detail osztályban
Jäger gyapjn és pamut

alsóruházat! czikkek,

harisnyák, keztyük,
nők, férfiak és gyermekek számára.

Színes velez szoknyák és nadrágok.
Vadász ujjas és kötött bekötők.

Berlint kendők és satuk. 
DC* Norinbergi Aruk ? -Hg 

Nyakkendők, esernyők, pénzerszények.

------- -SÍKS---------

KEPE-ARUK
háztartási, gazdálkodási és ipari 

czélokra.

Ecsetek, mész,élők, seprők,
ruha,- haj,- fog- és körömkefék.

fésűk, szappanok, 
illatszerek, valamint minden szak­
mához tartozó bel- és külföldi toilett 

czikkek dús raktára.

F o ti r á s z kellékek
nagy választékban !

Színtartó himzőpnmutok és selymek. 
Mindenféle bélés-áruk és szabókellékek. 

Hímzések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.
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Újságírók lapja! Újságírók lapja!

BUDAPESTI NAPLÓ
A magyar sajtóban páratlan az a siker, a melyet a

A BUDAPESTI NAPLÓ
mindjárt e'ső megjelenésekor aratott és az egész világ sajtójában példa nélkül valu
hogy egy szerkesztőség maga alapított volna és adna ki politikai napi'apot.

a szerkesztőség tulajdona, nem adta magát semmiféle vállalkozás rendelkező hatalma alá. Független tehát felfelé is, lefelé is 
minden irányban.

A B U DAPESTI NAPLÓ
a magyar intelligenczia lapja. Pol tikája a legtisztább szabadelvűsig.íek és a magyar nemzet igazainak utján halad.

A BUDAPESTI IAPLé
amelyet a Pesti Napló július 30-án testületileg kilépett szerkesztősége alapított, hasábjain egyesíti a magyar politikai iro­
dalmi és zsurnalisztikái élet legelőkelőbb neveit.

A BUDAPESTI NAPLÓ főszerkesztője : VÉSZI JÓZSEF.
A BUDAPESTI NAPLÓ felelős szerkesztője s BRAUN SÁNDOR.

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:
Ábrányi Emil. Holló Márton Merkel Adolf
Clatr Vilmos Horváth Elemér J)r. Márton Miksa
Cerri Gyula Janovics rál Papp Dániel
Erős Gyula Dr. Kovács Jenő Pékár Gyula
Fái Béla Lyka Károly Dr. Soltész Adolf
Gergely István Márkus József Sváb Tivadar

Thury Zoltán.

A szerkesztőséghez csatlakozik a külső munkatársak, czikkirók és tárczairók díszes sora:
ÁgarnAdolf:\Bessenyei Ferencz, Békefy Antr> Eötvös Károly, dr. Magara Viktor, Feszi Géza, dr. Halász Iynácz, 

Kupa A,pad, Malonyay i Dezső, Munkácsy Kálmán, Szaloné-Nopáll Janka, Szana Tamás, Szántó Kálmán, Tömör­
kényi István.

-E2"'-3-cL3<3?©S'ti. HÁT £S,]q1.C>

rovatai gazdagok, értesülései kitűnőek. Az egész újság friss, eleven temperamentumos és minden rovotábm az Ízlést, az előke­
lőséget és a megb zhatóságot ismeri legfőbb törvényének.

A BUDAPESTI NAPLÓ
ÍO,I"3Í1"“ "lne;;lr O“”1 r,i,ö„.k „Hiábavaló e„,„áe- caimü ,.m.k
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Előfizetés: egész évre 14, félévre 7, negyedévre 3 írt 50,1 hóra 1 írt 20,
Mutatványszámokat nyolez napig ingyen küld

a kiadóhivatal.
Szerkesztőség: Ferencz-körutSS. Kiadóhivatal:Teréz-körut41.

Olvassa mindenki az újságírók lapját:

a Budapesti Naplót!
Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főonstával

sxemben.


